

国资委: 央企万亿利润中 2869 亿被非国有股东拿走

编者按:

伴随着改革与发展，我国国有企业、尤其是部分大型中央企业盈利能力与日俱增，有的年利润超过千亿元。2010年，所有中央企业利润总额为11315亿元。然而，央企去年上缴的国有资本收益仅有数百亿元。人们不禁要问，剩下的利润都用在哪里了？为了回答这个问题，半月谈记者采访了国资委有关负责人（以下简称负责人）。



记者：央企去年盈利上万亿元，而上缴的国有资本收益仅有数百亿元，其他利润都用在了什么地方？

负责人：

中央企业的利润总额是企业的合并报表数据，它能反映央企的经营状况，并不说明企业就能拿到这么多真金白银。扣除所得税、归属少数股东收益以及法定公积金等，母公司可支配利润仅有利润总额的1/4左右。以2010年为例，中央企业实现利润总额为11315亿元，这笔钱的分配大体上分为四个部分：第一，上缴所得税25%，约2825亿元，税后净利润为8490亿元。第二，归属少数股东约25%，约2869亿元。由于多数中央企业主业资产或主要子公司实现了股权多元化，许多都是上市公司，这25%应归属少数股东，所以属于国有资产的净利润为5621亿元。第三，企业法定留存约25%。根据公司法等有关法律规定，企业需要提取一定比例的法定公积金、任意公积金等留存收益，用于企业弥补以前年度亏损和扩大生产经营等。第四，最后剩下的25%才是母公司可以支配的利润，约为2800亿元。

记者：即使如此，上缴国有资本收益后，央企仍结余2000多亿元，这

记者：舆论认为，央企是全民所有，那么巨额红利就应该全民共享。

负责人：央企红利确实应该全民共享，但是共享的途径可以有很多种。

2007年，财政部会同国资委制定发布了《中央企业国有资本收益收取管理暂行办法》，按照该办法，从2008年开始，选择国资委监管的中央企业（一级企业）和中国烟草总公司作为试行单位，开始收取上一年度实现的国有资本收益。经过三年试行，2010年国务院常务会议又研究决定，从2011年起将5个中央部门（单位）和两个企业集团所属共1631户企业纳入中央国有资本经营预算实施范围，适当提高中央企业国有资本收益收取比例。资源类中央企业国有资本收益收取比例由10%提高到15%，一般竞争类中央企业收取比例由5%提高到10%，军工科研类企业收取比例维持5%不变。我相信，随着国有企业经营状况进一步改善，尤其是历史包袱基本上化解掉以后，这个上交比例应该会进一步提升。

此外，央企红利全民共享不仅体现在上缴国有资本收益，还体现在企业留存收益投资形成的资产方

面。“十一五”期间，中央企业的净资产平均每年增长15.6%，基本是五年翻了一番。这个净资产的增长很大程度上是利润转化。央企通过留存收益再投资，转化成企业资产，努力把蛋糕做大，一方面增加了国家税收，另一方面也为全民创造了财富。另外，“十一五”期间，中央企业国有股减持转入社保基金589亿元，其中2009年当年11家首次上市的中央企业划转补充社保基金115亿元，43家中央企业追溯划转补充社保基金276亿元，成为社保支出的重要资金来源，充分体现国有经济对改善民生的重要作用。

记者：有人主张，应大幅提高央企上缴国有资本收益的比例，这可行吗？

负责人：我认为，既要考虑政府以所有者身份依法取得国有资本收益，也要考虑企业可持续发展的需要，要处理好企业自身经营积累和国民经济持续发展需要的关系，避免计划经济时期“寅吃卯粮”“杀鸡取卵”等问题的再次出现。因此，国有资本收益收取比例，需要根据国有企业改革发展的实际综合考虑，现阶段不宜过高。上面已经讲过，一方面，央企利润总额是合并报表的利润总数，其中母公司可支配的利

润只占利润总额的25%左右；另一方面，央企在推进改革发展、解决历史包袱、加强技术创新等方面还需要大量投入。以技术创新为例，“十二五”期间，央企必须提高自主创新能力，在推进国家重点科技专项，推动我国产业转型升级的装备制造、生态环保、能源资源、信息网络、新兴材料等重大关键核心技术研发等方面的投入巨大。需要用有限的资本预算加大支持中央企业自主创新和培育新型产业的力度，促进中央企业集中优势力量，在推动关系产业发展的核心技术研发方面取得实质性突破，占领未来产业发展的制高点，不断提高我国经济的核心竞争力。

记者：但是我们也看到最近曝光的一些事件，如中石化广东分公司购买“天价酒”、国家电网安徽省电力公司超配公车等，这让人们感觉央企红利被少部分人挥霍了。对此，您怎么看？

负责人：应该承认，确实存在这样的情况。这需要进一步健全制度、强化管理来加以遏制。今年初，国资委主任王勇就特别指出，中央企业这些年发展很快，实力越来越强，日子越来越好。越是在这种时候，越要保持艰苦奋斗的优良传统。企业领导人员尤其主要领导同志要带头厉行节约，反对铺张浪费，反对奢靡享乐。要降低管理成本，进一步严格控制非生产性支出，把有限的资金和资源更多地用在企业的改革发展上，用在改善职工生产生活条件上。要进一步规范职务消费，增强职务消费的透明度，接受职工的民主监督。在这个问题上，中央企业集团一级相对控制得较好，但是一些二、三级企业花钱大手大脚，包括购公务车，越来越高档。我们已经按照中央关于严格规范职务消费的要求，制定了公务用车的标准，正在与有关部门商量。文件印发后，将要求中央企业认真贯彻落实，规范各级企业，严格执行有关规定。

（摘自《半月谈》）

上万亿资本流向新兴经济体
中国成最大目的地

中国是最大的国际资本净流入目的地，约占新兴经济体吸引资本总量的四分之一，中国一直是国际私人资本最大的目的地，2010年到2012年私营资本净流入都在2500亿美元上下，是巴西的近两倍，是印度的近3倍。目前新兴经济体持续增长的最大威胁是通胀压力。

国际金融学会（IIF）日前预测，2011年全球资本将有10410亿美元流向新兴经济体，2012年将达10560亿美元，中国是最大的国际资本净流入目的地，约占新兴经济体吸引资本总量的1/4。

根据IIF的这份报告，2010年新兴经济体吸引了9900亿美元的私营资本，比当年1月份预期的高800多亿美元，2011年的预期也比今年1月预测的高800多亿美元，主要是因为中国和巴西吸引外来资本的势头明显好于预期。埃及因为局势动荡，导致资本外流。

报告所说的资本除了外国直接投资外，也包括投向股票市场的外资以及银行间的资本流动。从2008年以来，中国一直是国际私人资本最大的目的地，2010年到2012年私营资本净流入都在2500亿美元上下，是巴西的近两倍，是印度的近3倍。

IIF常务董事查尔斯·达拉拉说：“资本大量流向新兴经济体反映了这些经济体在全球经济中的分量上升以及近年来其经济的强劲表现。”

因为担心国际资本的流入带来更大的通胀压力和资产泡沫，一些新兴经济体开始收紧货币政策，但IIF担心有关国家采取控制资本流入的政策。达拉拉指出，目前新兴经济体持续增长的最大威胁是通胀压力，而不是资本流入。

IIF首席经济学家菲利普·萨特说，资本流入与汇率升值通常是经济基本面强劲的结果，也是宏观经济调整的组成部分，而控制资本流入的政策却会分散减少总体信贷增长和通胀的主要政策任务的效果。

（摘自《中国新闻网》）

资金“旱情”延续 银行间回购利率 全线飙升至5%以上

日前，3年期央票暂停发行，但银行体系资金面依旧趋紧。近日银行间回购利率全线上涨，所有品种的资金价格飙升至5%以上。业内分析指出，在月末等因素的综合作用下，预计资金偏紧情况在6月才会有所好转。

跨月需求猛增

银行间市场资金价格继续攀升，不过涨幅已较日前有所收敛，均在55个基点以内。隔夜回购利率上行了51个基点，5.01%的加权平均利率创下4个月来的新高。7天回购利率则上扬了55个基点，收于5.32%，涨幅已较本周一的72个基点有所放缓。

“与前几日不同，下午就有机构将资金逐步融出。”一外资行资金交易员对记者表示。据她介绍，在早盘，隔夜资金虽然供不应求，高开高走，但午后就略有缓解，隔夜回购资金供给顿时充沛。

值得一提的是，5月底，“月末效应”令银行间市场上跨月需求大增。7天回购利率最高冲至6.0%，交易量也再次增加至616.6亿元的高位。而14天品种也成为盘中利率最高的品种，加权利率达到5.60%，与其他各期限品种形成明显的“倒挂”。1个月品种成交量也高达124亿左右，创下今年5月份的新高。

6月份流动性或将缓解

尽管资金面已现松动，但业内分析认为，资金价格在短期内仍将延续高企，涨幅虽将有所放缓，但大幅回落的可能性不大。

除了本周公开市场仅为630亿元的到期量较少外，本周也面临财政存款季节性回流，也将令资金面处于偏紧的状态。市场分析指出，5月份财政存款出现季节性上升，主要是企业缴纳所得税造成的，而且上缴的时间一般都在下旬，因此尽管准备金缴款已经结束，流动性仍将处于偏紧状态，但以上负面因素都为短期冲击，预计6月流动性会有所缓解。

中金公司指出，预计财政存款在5月份增加4000亿元，回笼的流动性甚至比上调一次法定准备金率都多。由于本周公开市场到期量只有630亿，即使仍然净投放，也不足以抵消财政存款上升带来的流动性收紧。

（摘自《上海证券报》文/王媛）

数据业务成“重灾区”



费”。去年4月，又惊曝湖北移动原副总经理林东华涉嫌巨额贪污。

而牵涉面最大的则是后来的数据业务“窝案”。2010年，四川移动数据部原总经理、中国无线音乐运营

中心总经理李向东在审计部门的一次例行谈话中，心虚携款外逃，随后被捕。四川移动总经理李华则紧随其后落马。

从李向东、李华，到马力、叶兵，都沉沦在增值业务上，被视为新金矿的增值业务成为滋生一系列腐败的温床。在业界看来，目前的整肃仍在清算老账。

最近落马的叶兵从2008年2月开始出任卓望控股CEO。卓望专门打理中国移动数据业务，包括运营移动梦网。卓望集团由卓望控股、卓望数码、卓望信息和卓望深圳组成。投资方包括中国移动、美林、惠普和沃达丰。过去数年，移动梦网是

圈内最具价值的增值业务平台，造就了SP的黄金时代。不少与中国移动关系密切的SP在短时间积攒了巨大财富。大头无线CEO王秦岱形容这是一个SP“躺着挣钱”的时代。不过现在来看，其间滋生了大量的贪腐空间。

资深分析师付亮认为，少数人腐败问题在个人，违纪多出就需反思机制。“高管缺乏有效监管，很难避免‘权力寻租’的出现，企业政府皆如此。”

事实上，中国移动正在重组卓望。随着移动梦网模式的淡去，卓望原有架构已经难以适应新的要求。新的调整方案只保留卓望信息，将下设软件平台、行业、飞信等8个事业部。

（摘自《北京晨报》文/焦立坤）

反腐风暴全面席卷电信商

电信行业的反腐范围全面扩大，中国移动、中国联通和中国电信中层以上干部均被列入调查范围。尽管没有官方证实，不过，中国移动数名高管落马已经让舆论沸沸扬扬，外界不禁疑问重重：电信业怎么了？

移动已揪出7名高管

从2009年至今，中国移动已经有7名高管落马。

第一个落马的是原中国移动党组书记、副总裁张春江。审计署对2008年电信重组，原中国网通并入中国联通的财务状况重新核查（张春江时任原中国网通董事长时），发现张春江“涉嫌严重经济问题”，张春江后被“双开”。去年年初，中国移动人力资源部总经理施万中涉嫌收受西门子公司的贿赂，被有关部门带走协助调查，据说他收取了500万美元“咨询

费”。去年4月，又惊曝湖北移动原副总经理林东华涉嫌巨额贪污。

而牵涉面最大的则是后来的数据业务“窝案”。2010年，四川移动数据部原总经理、中国无线音乐运营

中心总经理李向东在审计部门的一次例行谈话中，心虚携款外逃，随后被捕。四川移动总经理李华则紧随其后落马。

从李向东、李华，到马力、叶兵，都沉沦在增值业务上，被视为新金矿的增值业务成为滋生一系列腐败的温床。在业界看来，目前的整肃仍在清算老账。

最近落马的叶兵从2008年2月开始出任卓望控股CEO。卓望专门打理中国移动数据业务，包括运营移动梦网。卓望集团由卓望控股、卓望数码、卓望信息和卓望深圳组成。投资方包括中国移动、美林、惠普和沃达丰。过去数年，移动梦网是

新一轮整肃风暴展开

电信行业的反腐范围全面扩大，中国移动、中国联通和中国电信中层以上干部均被列入调查范围。中纪委向三家运营商已派驻了调查人员。调查初步预计将持续到6月。其间，三大运营商中层以上干部均被要求上交护照。对此运营商们保持了缄默。从2009年至今，中国移动已经有7名高管落马，被视为新金矿的增值业务成为滋生一系列腐败的温床。

本月初就有消息传出，称有关部

城镇居民养老保险试点 7月启动

国务院总理温家宝1日主持召开国务院常务会议，决定启动城镇居民社会养老保险试点，研究部署加强地质灾害防治工作。

会议指出，开展城镇居民养老保险试点，是党中央、国务院为加快建设覆盖城乡居民社会保障体系作出的又一重大决策，标志着我国基本养老保险制度全覆盖，对于实现人人享有基本养老保险，促进社会和谐，具有重大

意义。试点要坚持保基本、广覆盖、有弹性、可持续的原则，实行社会统筹与个人账户相结合的制度模式，通过个人缴费与政府补贴相结合的方式筹集资金，与其他社会保障政策相配套，保障城镇居民老年基本生活。

会议决定，自2011年7月1日起，启动城镇居民社会养老保险试点工作，今年试点范围覆盖全国60%的地区，明年基本实现全覆盖。

政府全额支付，每人每月不低于55元，国家根据经济发展和物价变动等情况适时调整。（四）已年满60周岁、符合规定条件的城镇居民，不用缴费，可按月领取基础养老金。

（摘自《中国证券报》）

（摘自《上海证券报》文/王媛）

（摘自《上海证券报》文/王媛）

（摘自《上海证券报》文/王媛）

（摘自《上海证券报》文/王媛）